
 
 TEST:BVO/Biologie  Varianta:originál  Datum:04/05/2023 
 -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 1. Který znak NENÍ společný pro prokaryontní a eukaryontní buňky?  
 1) přítomnost membránových organel  *+1 
 2) přítomnost cytoplazmatické membrány  *-0 
 3) přítomnost ribozomů  *-0 
 4) uložení genetické informace v DNA  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 2. Původce lymeské boreliózy je:  
 1) virus  *-0 
 2) prvok  *-0 
 3) bakterie  *+1 
 4) hlíst  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 3. Mezi DNA viry NEPATŘÍ:  
 1) herpesviry  *-0 
 2) virus hepatitidy B  *-0 
 3) virus rubeoly - zarděnek  *+1 
 4) papilomaviry  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 4. Prion je infekční částice, která je složena z:  
 1) proteinů  *+1 
 2) nukleové kyseliny, proteinů a lipidů  *-0 
 3) proteinů a lipidů  *-0 
 4) nukleové kyseliny a proteinů  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 5. Bakteriofág je:  
 1) organela bakterie  *-0 
 2) virus bakterie  *+1 
 3) povrchový lem bakterie  *-0 
 4) membrána bakterie  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 6. Thymin se v DNA páruje s:  
 1) adeninem  *+1 
 2) cytosinem  *-0 
 3) guaninem  *-0 
 4) uracilem  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 7. Jaká změna v primární struktuře DNA vede k posunové mutaci?  
 1) delece (ztráta) jednoho nukleotidu  *+1 
 2) delece (ztráta tří nukleotidů)  *-0 
 3) záměna jednoho nukleotidu  *-0 
 4) žádná odpověď není správná  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 8. Chromozómy můžeme nejlépe studovat v:  
 1) časné profázi  *-0 
 2) metafázi  *+1 
 3) anafázi  *-0 
 4) interfázi  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 9. Počet chromozómů v lidské triploidní buňce je:  



 1) 46  *-0 
 2) 69  *+1 
 3) 92  *-0 
 4) 47  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 10. Pacient s Klinefelterovým syndromem je muž, který má ve všech svých buňkách:  
 1) navíc chromozóm 21  *-0 
 2) navíc chromozóm X  *+1 
 3) navíc chromozóm Y  *-0 
 4) 45 chromozómů  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 11. Oba rodiče mají krevní skupinu AB. Pravděpodobnost, že jejich dítě bude mít též krevní skupinu 
AB je:  
 1) 1  *-0 
 2) 1/2  *+1 
 3) 1/4  *-0 
 4) 3/4  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 12. Dva zdraví rodiče mají dítě postižené fenylketonurií (autozomálně recesivní choroba). Riziko pro 
další dítě je:  
 1) 1/4  *+1 
 2) 1/2  *-0 
 3) 3/4  *-0 
 4) není žádné riziko, protože rodiče jsou zdraví  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 13. Muž postižený hemofilií (recesivní na X chromozóm vázaná choroba) bude mít:  
 1) všechny své syny postižené stejnou chorobou  *-0 
 2) všechny své dcery postižené stejnou chorobou  *-0 
 3) všechny své dcery zdravé, ale budou přenašečky mutace  *+1 
 4) všechny dcery i syny postižené  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 14. Mezi choroby s polygenně determinovanou dispozicí patří:  
 1) vysoký krevní tlak  *+1 
 2) hemofilie  *-0 
 3) cystická fibróza  *-0 
 4) Downův syndrom  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 15. Antigen:  
 1) je „antisense“ sekvence RNA  *-0 
 2) vyvolává syntézu RNA  *-0 
 3) vyvolává imunitní odpověď  *+1 
 4) vyvolává syntézu proteinu  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 16. Základní jednotka DNA, nukleotid, je tvořen:  
 1) ribózou + dusíkatou bází  *-0 
 2) dusíkatou bází + fosfátem  *-0 
 3) deoxyribózou + dusíkatou bází + fosfátem  *+1 
 4) ribózou + deoxyribózou + dusíkatou bází + fosfátem  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 17. Proteiny se skládají z:  
 1) amidů  *-0 
 2) aminokyselin  *+1 



 3) aminů  *-0 
 4) mastných kyselin  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 18. Dýchací řetězec, při kterém se získává energie pro buňku, probíhá:  
 1) v mitochondriích  *+1 
 2) v endoplazmatickém retikulu  *-0 
 3) v Golgiho aparátu  *-0 
 4) v jádře  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 19. Cytoskelet je tvořen třemi typy bílkovinných vláken. Jsou to:  
 1) bičíky, řasinky a mikrotubuly  *-0 
 2) kolagen, celulóza a plazmodesmy  *-0 
 3) mikrotubuly, makrotubuly a mikrofilamenta  *-0 
 4) mikrotubuly, střední vlákna a mikrofilamenta  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 20. Naše sluneční soustava vznikla před:  
 1) 1,5 milióny lety  *-0 
 2) 4,6 miliardami lety  *+1 
 3) 10,6 biliony lety  *-0 
 4) 15,5 biliony lety  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 21. Kolik je v lidském těle obratlů včetně pěti, z kterých srůstá kost křížová?  
 1) více než 26  *+1 
 2) 26  *-0 
 3) 22  *-0 
 4) 19  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 22. Do močového měchýře je moč přiváděna:   
 1) jednou močovou trubicí  *-0 
 2) dvěma močovými trubicemi  *-0 
 3) jedním močovodem  *-0 
 4) dvěma močovody  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 23. Kolik zubů má mléčný chrup:  
 1) 16  *-0 
 2) 18  *-0 
 3) 20  *+1 
 4) 22  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 24. O kolik zubů je více v trvalém chrupu než v mléčném v horním zubním oblouku:  
 1) 2  *-0 
 2) 4  *-0 
 3) 6  *+1 
 4) 8  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 25. Mozek má tyto hlavní části:  
 1) koncový mozek, mozeček a míchu  *-0 
 2) střední mozek, mezimozek a koncový mozek  *+1 
 3) míchu, prodlouženou míchu a mozeček  *-0 
 4) mezimozek, míchu, mozeček a koncový mozek  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 26. Do vnitřní hrdelní žíly (vena carotis interna) odtéká krev:  



 1) z mozku, obličeje a krku  *+1 
 2) z krku a horní končetiny  *-0 
 3) jenom z mozku a obličeje  *-0 
 4) jenom z mozku  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 27. Do srdce ústí:  
 1) horní a dolní dutá žíla do levé síně  *-0 
 2) horní a dolní plicní žíla pravé síně  *-0 
 3) horní a dolní dutá žíla do pravé síně  *+1 
 4) plicnice (truncus pulmonalis) do levé síně  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 28. Srdečnice (aorta):  
 1) je největší žílou v lidském těle  *-0 
 2) ústí do levé síně a přivádí odkysličenou krev do srdce  *-0 
 3) začíná z pravé komory a vede okysličenou krev  *-0 
 4) začíná z levé komory a vede okysličenou krev  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 29. Jícen je součást trávicího traktu a  
 1) spojuje hltan se žaludkem  *+1 
 2) spojuje hrtan se žaludkem  *-0 
 3) je vyztužen chrupavkami  *-0 
 4) neprobíhá mezi orgány krku  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 30. Slezina je:  
 1) schovaná vpravo pod dolními žebry a bránicí  *-0 
 2) lymfatický orgán s lymfatickými uzlíky  *+1 
 3) je uložena před žaludkem  *-0 
 4) odvádí krev do žaludku  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 31. Tlusté střevo  
 1) má tři popisné části (vzestupný, příčný a sestupný tračník)  *-0 
 2) má typický závěs, tzv. malou předstěru (omentum minus)  *-0 
 3) má výpuky (haustra) a ve třech pruzích uspořádanou hladkou svalovinu  *+1 
 4) probíhá zde trávení tuků  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 32. Močový měchýř  
 1) je svalový orgán, který odvádí moč do ledvin  *-0 
 2) je umístěný v břišní dutině za tlustým střevem  *-0 
 3) u ženy je uložen mezi dělohou a konečníkem  *-0 
 4) u muže leží v pánvi před konečníkem  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 33. Ledviny  
 1) jsou uloženy v tukovém pouzdru a mají kůru a dřeň  *+1 
 2) jsou uloženy ve velké pánvi  *-0 
 3) tvoří moč a močovou trubicí ji vedou do močového měchýře  *-0 
 4) přefiltrují veškerou krev člověka za 1 hodinu  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 34. Játra  
 1) jsou uložena v levém podžebří  *-0 
 2) jsou hnědočervené barvy a přichází do nich krev ze střev  *+1 
 3) mají význam pro zpracování žluči  *-0 
 4) jsou vlevo těsně nad bránicí  *-0 



-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 35. Děloha  
 1) je z příčně pruhované svaloviny  *-0 
 2) je místem, kde se uhnízdí neoplozené vajíčko  *-0 
 3) je z hladké svaloviny  *+1 
 4) ústí do ní vývod vaječníku  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 36. Imunoglobuliny jsou látky tvořené v:  
 1) játrech  *-0 
 2) brzlíku  *-0 
 3) T-lymfocytech  *-0 
 4) B-lymfocytech  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 37. Mezi svaly zad patří:  
 1) všechny svaly začínající na obratlech a žebrech  *-0 
 2) všechny svaly upínající se na obratle  *-0 
 3) široký sval zádový a zdvihač konečníku  *-0 
 4) trapézový sval a hluboké zádové svaly  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 38. Mezi hlavní ionty intracelulární tekutiny patří:  
 1) Na+ a Cl-  *-0 
 2) Na+ a bílkovinný aniont  *-0 
 3) K+ a Cl-  *-0 
 4) K+ a bílkovinný aniont  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 39. Lebka  
 1) je tvořena 15 kostmi včetně dolní čelisti  *-0 
 2) je složena pouze z párových kostí, protože i dolní čelist je ze dvou polovin  *-0 
 3) je složena z párových i nepárových kostí a z kloubem připojené dolní čelisti  *+1 
 4) je nejpevnější kostěná struktura v lidském těle, protože chrání mozek  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 40. Obratle  
 1) mají tělo, oblouk a výběžky až na první krční obratel  *+1 
 2) mají tělo, oblouk a výběžky až na druhý krční obratel  *-0 
 3) všechny jsou vzájemně spojeny pomocí meziobratlových destiček  *-0 
 4) jsou všechny úplně stejné, liší se jen velikostí  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 41. Střední ucho  
 1) je Eustachovou trubicí spojené s hrtanem  *-0 
 2) je Eustachovou trubicí spojené s nosohltanem  *+1 
 3) je vyplněno tekutinou zvanou endolymfa  *-0 
 4) díky rovnovážnému systému přenáší informace o pohybu hlavou  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 42. Elektrická aktivita v srdci začíná v:  
 1) Atrioventrikulárním uzlíku (AV)  *-0 
 2) sinoatriálním uzlíku (SA)  *+1 
 3) SA i AV uzlíku současně  *-0 
 4) Purkyněho vláknech  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 43. Kterým orgánem proteče za 1 minutu stejné množství krve jako je srdcem vydáno do oběhu:  
 1) ledviny  *-0 
 2) játra  *-0 



 3) plíce  *+1 
 4) svaly  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 44. Dráždění parasympatických vláken vyvolává v srdci:  
 1) zrychlení srdeční akce  *-0 
 2) zesílení svalové kontrakce  *-0 
 3) zpomalení srdeční akce  *+1 
 4) zvýšení tepové frekvence  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 45. Trávení cukrů probíhá v:  
 1) ústech a žaludku  *-0 
 2) ústech, žaludku a tenkém střevě  *-0 
 3) všude v trávicím systému  *-0 
 4) ústech a tenkém střeve  *+1 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 46. Označte NESPRÁVNÉ tvrzení týkající se srážení krve:  
 1) protrombin se mění na trombin  *-0 
 2) fibrinogen se mění na fibrin  *-0 
 3) fibrin je důležitý pro vznik trombinu  *+1 
 4) trombin je důležitý pro vznik fibrinu  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 47. Zrakový analyzátor je uložen v mozkové kůře v:  
 1) frontálním laloku  *-0 
 2) okcipitální laloku  *+1 
 3) parietálním laloku  *-0 
 4) temporálním laloku  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 48. Označte správné tvrzení: Mícha je tvořena   
 1) na povrchu šedou hmotou tvořenou axony neuronů  *-0 
 2) centrálně uloženou bílou hmotou tvořenou těly neuronů  *-0 
 3) na povrchu bílou hmotou tvořenou axony neuronů  *+1 
 4) na povrchu šedou hmotou tvořenou těly neuronů  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 49. Mezi hormony štítné žlázy NEPATŘÍ:  
 1) kalcitonin  *-0 
 2) kalcitriol  *+1 
 3) tyreoglobulin  *-0 
 4) tyroxin  *-0 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 50. Okysličená krev se z plic vrací do:  
 1) levé síně plicními tepnami  *-0 
 2) pravé síně plicními tepnami  *-0 
 3) levé síně plicními žilami  *+1 
 4) pravé síně plicními žilami  *-0 


